



我的
醫生生涯
黃穎昌醫生
眼科專科

幫病人重見光明最快樂 遇恩師鑽研好眼技

报导 □ 唐秀丽 摄影 □ 辛炳耀

(吉隆坡訊) 成为眼科专科医生，黄颖昌最大的满足是可以帮助病人打开黑暗的眼睛，让失明者寻回灵魂之窗，这比金钱及社会地位更重要。一生总是遇贵人的他坦承，从获得亚细安奖学金、澳洲悉尼医药大学奖学金到本地著名眼科专家拿督木都三美教授的提拔，他的习医路程比别人顺利，但不代表造就他成材的只有“幸运”两个字。

出生于彭亨淡马鲁的黄颖昌，常常自嘲自己来自一个小地方，但是地小人不小，志气高昂的他，在新加坡求学时，由于听不懂舍友的英文调侃，下定决心搞好英语。

从一个听不懂英文卡通的小子，到最后考上英国皇家眼科专科医院院士，这一切除了运气，力求上进的精神也占了很大的因素。

黄颖昌的父母是华小教师，当上眼科专科医生完全出乎他意料。他说，恩师木都三美医学教授

的一封招考信，让他摸索出眼睛的魅力。

重新思考前景去路

他追述，当他在沙巴古打毛律的政府医院实习1年后，眼见学姐们都申请回西马，准备在医药专科领域中再作冲刺，他不得不重新思考自己的前景与去路。

“1997年，在眼科界甚具权威的木都三美教授寄了封信给医院，公开表示能教导任何参与国际

眼科理事会（ICO）基础知识考试的应届考生。”

教授教诲成功过关

他披露，这则通告犹如一盏灯，指引他走向眼科大道。他通过电话，联络上木都三美教授，后者马上送来了一大叠应考笔记及书籍，再加上适时教诲，最终他成功过关，开始了在亚庇伊莉莎白女王医院的眼科专科实习生涯。较后，他决定飞返西马，到马大医药中心攻读硕士课程。

黄颖昌说，眼科部门的录取水准很高，没有“三头六臂”绝对进不了这个门槛。不过，大门一旦打开，优质生活即获得保障。

“比起其他专科，眼科医生很少需要值夜班，不用日夜颠倒，收入也不错，因此可以享受高素质的生活。”但是，他强调，优质生活绝不比打开灵魂之窗（医好眼睛）重要，让病人快乐且自信地活下去。

公開讀病人回應信 新獎罰系統好

曾在国内外大小医院服务的眼科专科医生黄颖昌表示，新加坡的从医生涯最令他难忘，因为院方有一条不明文规定，即开会时院长会当众读出病人寄给医生的致谢卡或投诉信，黄颖昌认为这是一种很好的奖惩监督系统。

2001年9月，黄颖昌本着学习的心态，欣然接受新加坡全国眼科中心所献议的高级专科实习医生一职，跑遍了白内障、小儿眼科及斜视、眼部炎症及眼免疫科、青光眼、视神经科、玻璃体-视网膜科、屈光手术及眼科整型8大部门。

最爱眼科整型

黄颖昌坦承，在这么多部门中，他最爱眼科整型，因为他是一个唯美主义者。看著病人从丑小鸭变成天鹅，他心里的喜悦非笔墨能形容。

“所谓的眼科整型，并不是坊间的割双眼皮那么简单，而是提睑之类的手术，主要对象是因眼睑下垂而影响视觉及面貌的病人。总之，一切的美善都从医学角度出发。”

1年多后，黄颖昌被调到樟宜综合医院。

在那里，他有更多的操刀机会，也见识到医病关系的重要性，而他经常都会收到病人的致谢卡。

“院方非常重视病人的回应，每次开会，院长都会一一读出病人寄来的信件，有褒有贬，被赞扬的医生当然开心，反之则会尴尬。不过，这种方式可以鞭策医生前进，成为良医。”



黃穎昌履歷表

- 马来西亚医学院院士
- 新加坡大学眼科医学硕士
- 英国皇家眼科专科医院院士
- 澳洲悉尼大学内外科医学士



黃穎昌醫生強調，優質生活絕不比打開靈魂之窗（醫好眼睛）重要，讓病人快樂且自信地活下去。

志气高昂的黄颖昌医生，在新加坡求学时，由于听不懂舍友的英文调侃，下定决心搞好英语，最终考上英国皇家眼科专科医院院士。

本地眼科遜他國

现年37岁的黄颖昌指出，新加坡常举办不少眼科学术交流会以提升医生的素质，但是大马缺乏这股学术风气，造成眼科知识追不上他国。

他说，尽管马大医药中心及国大医院都有眼科部门，但设备不完善，因此，他希望政府可以效仿新加坡，建立一所全国眼科中心，借以鼓吹眼科学术风气，让医生及病人受惠。

于去年返马的黄颖昌，为了家庭及理想，放弃了新加坡的优渥薪水。他与同是眼科医生的太太美龄（译音）于去年完成人生大事，并赶在新年前诞下一名女儿。

“如果有能力，我也想办一间高水准低收费的眼科专科中心，让更多的人眼睛免于受难。”